

李家超晤泰总理 冀加强经贸合作

【大公报讯】

记者龚学鸣报道：行政长官李家超昨日与访问香港的泰国总理赛塔·他威信会面。他表示，期望香港和泰国未来能够继续保持紧密关系，加强经贸合作。香港具有独特优势，可发挥作为联系内地与其他经济体的重要枢纽，为东盟成员国增值，为促进区域经济发展作出贡献，互惠共赢。

感谢支持香港尽早加入 RCEP

李家超在礼宾府欢迎赛塔·他威信访港，并祝贺他当选成为泰国

第30任总理。李家超说，香港和泰国的经贸关系向来密切。泰国在东盟成员国中，是香港的第四大贸易伙伴；而香港是泰国的第四大投资者。李家超感谢泰国支持香港尽早加入《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP），并指香港可发挥作为联系内地与其他经济体的重要枢纽，为促进区域经济发展作出贡献，互惠共赢。香港全力推进与东南亚国家等“一带一路”沿线地区的民心相通，目前在港居住的数以万计泰国人为香港的多元文化带来澎湃活力，更为社会经济作出重要贡献。

李家超还指出，东南亚市场的旅游业复苏迅速，其中今年6至8月来自泰国的访港旅客量，已恢复至疫情前同期超过九成，令人鼓舞。特区政府期待继续与泰国政府携手合作，推动两地的人文交流。

李家超同日出席一个公开活动时表示，香港具有独特优势，可以为东盟成员国增值。他早前与东盟各国领导人的会面中，东盟各国都支持香港加入 RCEP，东盟秘书长上月在“一带一路”高峰论坛亦表明，欢迎香港加入 RCEP。

与东盟地区关系日

益密切

李家超指出，去年东盟与中国内地约有790亿美元的商品贸易通过香港进行，同时香港可为商家、投资者等提供友好的营商环境、健全的金融监管制度及简单低税制，即使地缘政治紧张局势、高息环境和疫情带来复杂性，但香港金融体系仍然健全。

他还表示，香港可利用作为专业服务枢纽的优势，帮助东盟国家实现城市和基础设施建设管理、物流、工程、法律和贸易仲裁等项目。最近香港与东盟地区关系日益密切，其中马来西

亚在7月时将特区护照持有人免签证期限，由一个月延至三个月，可加强两地的民间连结。而今年夏天来自泰国和

菲律宾的访港旅客，已回复至疫情前的九成以上，他期待与东盟国家共同努力，加强民众的出行便利。



图：李家超昨日在礼宾府与访港的泰国总理赛塔·他威信会面，他期望两地继续保持紧密关系。

特首：用好“一国两制”优势抢各地人才

【大公报讯】

记者龚学鸣报道：行政长官李家超继续就本月25日发表的施政报告进行咨询工作，他昨日在社交平台发文，分享日前到访香港科技大学与学生交流的所见所感。他表示，香港拥有良好的教育基建、享誉国际的大学，以及优秀的科研人才，在这个基础上，他会和团队仔细研究充分利用“一国两制”下的独特地位，国际化和多元化优势，全方位吸引世界各地的优秀人才。

韩生留港读博士成立初创

多名立法会议员建议，特区政府应做好对外宣传，向“一带一路”国家和东南亚、中东等各地学生，介绍香港为年轻人提供的创业机会，以及“背靠祖国，联通世界”下的大湾区机遇，以吸引各地人才。

李家超与教育局局长蔡若莲、创新科技及工业局局长孙东，于9月28日到访香港科技大学与学生交流，聆听年轻新一代对政府施政的意见。李家超表示，当天他与来自不同国家的交流生和研究生聊天，跟他们一起在宿舍吃早餐，了解他们在港的生活和对香港的看法。他说，很高兴得知学生们都喜欢香港的教育和工作环境，当中有不少

人更计划毕业后继续留港发展。

其中一名来自韩国的朴廷镇同学，十年前由韩国来港，以国际生身份就读本科学位，他发现香港充满机遇，决定继续留港进修。朴同学目前已成为香港永久性居民，修读博士学位，并在此期间成立初创公司，学业事业双轨发展。

李家超表示，经过今次科大之行，更坚信香港良好的教育基建、享誉国际的大学，以及优秀的科研人才，都是建设香港作为国际专上教育枢纽的优越条件，吸引汇聚海外精英人才。他和团队会仔细研究香港如何在此稳扎的基础上，充分利用“一国两制”下的独特地位，国际化和多元化优势，全方位吸引世界各地的优秀人才，助国家建成教育及人才强国。

选委会界别立法会议员、香港高才通人才服务协会创会会长尚海龙表示，本港大学拥有英文教学、同行评价等国际化特色，这是巩固香港作为教育高地的重要亮点。在吸引全球学生来港就读方面则需要从内和外两方面下工夫。随着人口结构变化本地学生逐年减少，应该积极释放部分本科生名额吸引全球学生，例如“一带一路”国家和东南亚、中东等学生来港就读，同时对外要做好宣传，

将本港五所大学进入全球百强的信息在国际广泛传播。

尚海龙还指出，除大学毕业生留港工作，近期的抢人才也卓有成效，超过十万人获批准香港身份。政府、商界、民间团体需要一起努力，创造各种机会配对活动，消化吸收好首批来港优秀人才，为香港由治及兴增强动能、奠定基础。



图：李家超早前到访科大，与来自不同国家和地区的学生交流。

选委会界别立法会议员、中大工程学院副院长（外务）黄锦辉表示，自己曾收到不少学生的邮件，表示希望来港就读研究生，但由于学校资金有限影响了收生数量，希望将来可以提供更多拨款。他还建议，行政长官未来外访时可邀请大学教授等教育界人士一同前往，为世界各地学生来港就读进行铺路。而除了本地大学基建、排名外，特区政府亦可宣传香港为年轻人提供的创业机会，以及“背靠祖国，联通世界”下的大湾区机遇，相信这些都有助于吸引世界各地的优秀人才。

大陆延长对台贸易壁垒调查期限

【大公报讯】

据中通社报道：商务部9日发布公告称，对台贸易壁垒调查期限将延长3个月，至2024年1月12日。据悉，台湾当局长期以来对大陆2400多项产品输入台湾地区采取单方面限制措施，对大陆相关产业和企业利益造成损害。大陆方面进行相关调查合法合理。两岸学者指出，台湾今年经济面临较大下行压力，大陆对台贸易壁垒调查已对台湾金融市场的信心面产生影响，若调查结果往负面方向发展、中止ECFA，可能影响实体经济、不利出口。

2023年4月12日，商务部发布公告，根据《中华人民共和国对外贸易法》及商务部《对外贸易壁垒调查规则》规定，决定就台湾地区对大陆贸易限制措施进行贸易壁垒调查，涵盖农产品、五矿化工产品、纺织品等。

商务部表示，鉴于本案情况复杂，根据有关规定，决定将本案的调查期限延长3个月，即本案调查期限截止日期为2024年1月12日。在此之前，大陆对台贸易壁垒调查时程原为半年，到今年10月12日为止。

商务部发言人曾在8月17日指出，初步调查显示，台湾对大陆贸易措施涉嫌违反世贸组

织关于“非歧视原则”、“普遍取消数量限制原则”等规则。而在回应是否会中止或部分中止《海峡两岸经济合作框架协议》（ECFA）项下给予台湾产品相关税收优惠的询问时，发言人表示商务部将结合贸易壁垒调查情况，依据有关规定研究采取相应措施。



图：台湾当局长期以来禁止输入大陆二千四百多项产品，其中包括番茄、葡萄、菠萝等多项农产品。图为大陆超市销售当地农产品。 \ 资料图片

地缘政治风险升温，不仅影响金融市场信心，台湾中央大学经济系教授吴大任表示，假设贸易壁垒调查结果往不好的方向发展，也就是最坏情况下中止《海峡两岸经济合作框架协议》（ECFA），势必会削弱台湾出口动能。当明年全球需求回温，各经济体景气慢慢好转，台湾复苏脚步会走得比别人更慢。

台业界：将提高大陆生产比重

吴大任分析，ECFA议题还要与《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）一起讨论。

国台办主任宋涛9月22日则表示，支持主管部门依据规定，研究中止或部分中止ECFA项下给予台湾产品的关税优惠。

台新银行外汇策略师陈有忠认为，两岸关系紧张，外资扩大抛售台股并出走，使得新台币贬值比其他亚洲货币更严重。

RCEP去年生效之后，规划10年内达成九成商品零关税，初期对台湾影响尚不明显，但未来厂商压力会越来越来大。

吴大任表示，台湾没有参与RCEP，但与大陆有ECFA，一旦ECFA也中止，对台湾出口将雪上加霜。部分业界人士也提到，一旦ECFA中止，可能将提高在大陆的生产比重作为应对方式。长远来看，厂商若减少在台投资及生产，对经济增长不利。现阶段须审慎关注贸易壁垒调查的进展，明年选举过后，则观察两岸关系是否有所改善，届时事态发展或许将更明朗。